
Тема: Проведение праздника «Осенины». 

Дата: 14.09.2021  

Тема: Проведение праздника «Осенины». 

Педагог дополнительного образования: Захарова-Крицкая Алла Борисовна. 

Общие сведения о занятии: 

Возраст детей: 7-9 лет 

Количество: 12 человек 

Аудитория: учебный кабинет и выход на улицу. 

Место проведения: МОУ ДО Детский экологический центр «Родник» 

Продолжительность: 45 мин 

Наименование объединения: Фольклорная студия «Школа русской культуры» 

Цель: Формирование восприятия фольклора в жизни человека. 

Задачи: 

1.Образовательная задача: познакомить обучающихся с понятием обряда. 

2. Развивающая задача: активизировать познавательного  интересы  для  участия в обряде 

тип занятия: комбинированный 

3. Воспитательная задача: создать условия для самореализации и самоутверждения 

каждого обучающегося 

форма работы: индивидуальная 

методы обучения: репродуктивный 

Оборудование и материалы: свежие огурцы и кабачки, а так же умерших мух, нитки, 

ложки.  

Ход занятия: 

Время  Деятельность педагога Деятельность 

обучающихся 

3 мин Организационный момент. Педагог здоровается с 

детьми, создает положительный эмоциональный 

настрой на работу.  

Здороваются, 

располагаются за 

партами 

5 мин Активизация знаний. Сообщение темы занятия. 

Продолжая изучение тему народного календаря, мы 

познакомимся с одним из обрядов, связанным с 

осенним периодом. Какие осенние месяцы вы 

знаете? 

Русская культура славится своими обрядами, 

которые на протяжении столетий играли важную 

роль в жизни человека. Ими сопровождались все 

важные события, как праздничные, так и обычные в 

быту. Среди всего многообразия обрядов особое 

место занимают игровые, так называемые 

«потешные», которые проводились в народе на 

гуляньях, игрищах, воспроизводились в детских 

играх. В настоящее время обрядовая культура Руси 

уже стала историей, хотя её отголоски в жизни 

людей всё же встречаются. 

«Похороны мух» - это забытый обряд, который не 

проводится в народе более 200 лет. По сведениям 

историков, уже в 19-ом веке он носил игровой 

характер. В настоящее время историю обрядов  в 

России снова восстанавливают, и к этому важному 

делу привлекаются и дети. В Ярославской области 

обряд «Похороны мух» до сих пор остаётся почти 

Обучающиеся 

отвечают на вопросы, 

вспоминают песни, 

достают рисунки. 



не известным и не изученным. «Сперва поймай 

жужжалку-то. Изба трясется, ловят, передниками 

машут! Не попалась муха, таракана в гробик из 

репы, из морковины, и айда на улицу - закапывать, 

с визгом, хохотом». (Вологодская губерния) 

 Обычно его проводили в день святого Симеона 

Столпника (Семена-летопроводца), отмечаемого 14 

сентября (1-го числа по старому стилю). В 

некоторых губерниях его проводили в праздник 

урожая, день осеннего равноденствия Оспожники 

(21 сентября) или на Воздвижение (27 сентября). 

И мы с вами готовились к этому празднику: знаем 

игры, песни про комара и муху, нарисовали 

портреты мух. 

10 мин 14 сентября – православное новолетие. Семен и 

Марфа. Этот день - летопроводец, клюковница и 

супрядки.  

Похороны мух — восточнославянский обряд, 

совершаемый в период от дня Семёна 

Летопроводца (14 сентября) до Покрова (14 

октября). Он воспроизводил и вышучивал 

настоящие похороны: мнимого покойника отпевали 

и поминали, используя элементы традиционных 

похорон, церковной панихиды и псалмов. Ритуал 

похорон мух, тараканов и других насекомых имеет 

выраженный пародийный характер. У славян было 

распространено представление, что комар и муха 

относят душу умершего на тот свет. По поверью, 

комары перед осенью уносятся ветрами на тёплые 

моря и весною опять приносятся на Русь. 

Смысл обряда заключался не только в 

уничтожении и выгоне насекомых из крестьянских 

изб, но и в том, что во время «мушиных похорон» 

девушки устраивали себе смотрины, стараясь 

показать свои достоинства перед собравшимися 

посмотреть на обряд зрителями, особенно парнями, 

которые высматривали невест. Ведь приближалась 

осенняя пора свадеб; недаром считалось, что с 

Семёна-дня до конца ноября — свадебные недели. 

    Когда мы изучали этот обряд, то было опрошено 

42 школьника и 18 взрослых. Из всех опрошенных 

только один человек слышал ранее об обряде 

«Похороны мух». Это женщина 85-и лет, 

жительница Красноперекопского района, и она 

слышала об обряде из уст своей старшей сестры.  

Опрошенные пожилые люди, кроме этого, 

вспоминали обряд кумования (кумления) и разные 

обряды, связанные с церковными праздниками. Как 

показал опрос, в настоящее время в семьях знают и 

проводят Рождество, Масленицу, Пасху, один 

человек указал Яблочный спас. Как правило, все 

названные обряды  используются в народе в 

Подготавливают 

инструмент и 

рабочий материал: 

свежие  огурцы и 

кабачки, а так же 

умерших мух, нитки, 

ложки. 



значительно упрощённом варианте, принимая вид 

светских праздников. 

20 мин Практическая часть.  

Повторение ТБ на улице, мероприятии, работа с 

лопатой. 

1.Выходим на улицу с песнями. Один из 

участников нес с собой лопату. 

2.Разрезаею огурцы пополам и убираем серединку. 

3. Кладем мух в серединку половины огурца и 

закрываем другой половинкой (крышечкой). 

4.Перевязываем огурчик – «гробик» ниткой. 

5. Поем песню «Комара муха любила». 

6.Копаем ямку  лопатой, «плакали». 

7.Кладем огурцы с мухами в ямку. 

8.Закапываем ямку. 

9.Поставим крестик из веточек  и возложим цветы. 

10.Водим хоровод и пели песню «А я по лугу». 

 

Ответы на вопросы. 

Одеваются и выходят 

с педагогом на улицу. 

Ответы на вопросы 

по технике 

безопасности  

Кладут  мух в 

серединку половины 

огурца и закрывают 

другой половинкой 

(крышечкой). 

Перевязывают 

огурчик – «гробик» 

ниткой. 

Поют песню «Комара 

муха любила». 

Ставят крестик из 

веточек  и возлагают  

цветы. 

Водят хоровод  

2 мин  Физкультминутка 

Игра «Дударь». Все встают в круг, держаться за 

руки, водят хоровод по кругу со словами: 

Дударь, дударь, дударище, 

Старый, старый старечище, 

Его под колоду, его под сырую, его под гнилую 

Дударь, дударь, что болит? 

В это время водящий в круге ходит против часовой 

стрелки. На вопрос отвечает: какая часть тела 

болит. Продолжается движение хоровода, в 

котором все держаться за ту часть тела соседа 

слева, на которую указал Дударь. Игра 

продолжается. На третий раз Дударь 

выздоравливает. 

Играем в игру 

«Дударь» 

5 мин Подведение итогов.  

В результате проделанной работы мы смогли 

многое узнать из истории обрядов России и 

Ярославской области. Потешный обряд «Похороны 

мух», несмотря на свой «смертельный» подтекст, 

очень интересен и красив своими звучными 

песнями, хороводами, близостью к природе.    

 

- Вам понравилось участвовать в обряде?  

- Что интересного было на занятии?  

- Все ли было понятно?  

- Сейчас я вам даю перерыв 10 мин. 

Возвращаемся в 

здание. Мальчики 

приводят в порядок 

инвентарь. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ответы на вопросы и 

рассуждения 

 



      Занятие проведено в соответствии с СанПиН 2.4.4.3172-14 

"Санитарноэпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации 

режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей" от 4 

июля 2014 года N 41; в силу вступил 03.10.2014 г. 

 


